

聖公會聖本德中學
2015-2016 年度 中國語文科
中六級 優質課業
記敘抒情文

姓名：朱文港

班別：6A(8)

題目：我是一雙鞋子

躺在這漆黑的老木櫃中，無所事事，就令我想起我當年那威風往事，可是現在的我，已經無用武之地了。

回憶溯源至我剛被主人的妻子一針一線造出來的時候，當時中國邊境動盪，外憂內患，我這雙鞋子的一針一線，也包含著一絲絲的擔憂。

一如所料，我很快就因軍情告急而派上用場了，主人穿上我，昂首闊步，卻有點不捨的踏出家門了。很快，身為共產黨的主人因兵力不足，面對國民黨，實力懸殊的我們也只有背向沙場，節節敗進。

國民黨依舊咄咄逼人，要將我們趕盡殺絕。走過一段段的山路，踏過一塊塊的田野，我也開始變得破舊不堪，可是主人也沒有丟棄我，而是以粗糙的手工在我的臉上補上一針又一針，講求的不是舒適，更不是美觀，而是實用。走過田野而沾上泥土，路經平原而披上風沙，慢慢，我的身上也被蒙上一層灰，即使我本身就不是甚麼亮麗高貴的鞋。

雖然在山路間的沙石常在我身上留下一道又一道的疤痕，但是至少我是有用處的，這樣想著，我又有力量支持下去了。可是在路程中，有些人就沒能走下去了。我忍受著飢餓、辛勞，有時候看見前面的人倒下了，就再也站不起來了，但是我沒有回頭，也不能回頭。

看著身邊的人一個個也快支持不下去了，指揮官就下指令，加緊步伐作最後的衝刺——我們將避入山區，利用地勢避過國民黨的追擊。也許是這句話振奮了人心，又也許是人們已經習慣了這種行軍的速度吧，在接下來的一段時間也沒有甚麼人倒下和落後，反而我感受到主人踏的每一步也更有力量，向著目標邁進。每一步我也感受到主人對家和安定的渴望。

不知不覺，所踏的路已經數以萬里計，我們終於可以在山區的一個小村中停下步伐。雖然生活依然艱苦，但總算不用每天也擔憂安全，總算有個可被稱作家的地方，而我也被主人穿上，每天踏在農田上耕作和耘籽，為的是讓家人不再為飢餓而憂心，總算安定下來了。

那一天，女主人又再拿出針線，著手開始造新鞋，我就知道我已經功成身退了。我被放在這黑櫃中恐怕將達幾十年。聽說後來共產黨反攻，但是也不是我的事了。

評語：經歷扣緊「不平凡」一詞，取材不錯；可多呼應「鞋子」一詞。